

# 企业信心不断增强 居民消费逐步回暖 香港经济保持快速复苏

本报记者 汪灵犀

近日，香港特区政府公布2021年第二季度香港经济数据，数字亮眼。香港本地生产总值同比上升7.5%，货品出口总额同比上升20.3%，服务输出由负转正上升2.6%，与消费相关的活动进一步改善……数据显示，在今年首季取得本地生产总值同比增长7.8%的“开门红”后，香港经济第二季度保持快速复苏步伐。专家预测，如果外部环境及本地疫情保持稳定，预计香港全年经济增速有望超过特区政府此前预测的3.5%至5.5%。



香港特区政府向约550万名完成电子登记的市民发放首期面值2000港元的电子消费券，激发了市民的消费热情。  
资料图片

## 中小企业重拾信心

香港特区政府发言人表示，随着全球经济状况改善及香港本地疫情减退，香港经济向着复苏的道路迈进。根据预先估计数字，第二季本地生产总值按年上升7.5%，主因是内部及对外需求均明显增加。

第二季度，香港货品出口延续第一季度的强劲表现，货品出口总额同比上升20.3%，并超越2018年同期的最高峰；受惠于疫情减退和劳工市场改善，私人消费开支增长加快，同比上升6.5%；本地固定资本形成总额同比上升23.7%，升幅明显高于首季的4.8%；服务输出和输入均由负转正，同比分别上升2.6%和8.4%。

同时，香港生产力促进局公布的中小企业营商指数已连续三个季度上升，创下2018年第三季度以来的新高，反映香港中小企业逐步重拾营商信心。香港生产力促进局首席数码总监黎少斌分析说：“本季调查结果反映中小企业对经济复苏前景感到乐观，纷纷计划增加投资及扩充人员规模，使业务尽快重回正轨，尤其是‘资讯及通讯业’‘住宿及膳食服务业’的招聘意向显著提升。”

企业信心不断增强，居民消费回暖，最新失业率数据呈现“四连降”，回到一年多前水平。“随着本地疫情稳定和外围环境改善，经济继续复苏，劳工市场进一步改善。”香港特区政府劳工及福利局局长罗致光说。

展望下半年，星展银行（香港）经济研究部经济师谢家曦预计，香港经济增长或放缓至4%至5%，全年经济增长约为6%。在经济持续复苏的情况下，预计今年的失业率将进一步下跌至4.8%。

## 会展业重拾朝气

随着疫情趋稳，香港实体经济活动逐渐复苏。不久前，第31届香港书展在睽违两年后成功举办，7天时间共汇聚了760余家展商参展，吸引超过83万人次入场。香港商界认为，这表明香港已准备好举办大型商业活动，为下半年会展业复苏注入了活力。

“本届香港书展入场人次约为疫情前的85%，呈现出重拾朝气的香港会展业。”香港贸易发展局副局长周启良表示，香港书展、香港国际珠宝展、工展会购物节等大型活动的成功举办，为香港商界提供了宝贵经验，有助于香港在采取严格防疫措施的同时举办更多大型盛事，逐步提振经济，重现消费活力。

据介绍，接下来香港还将举办“美食博览”“香港国际茶展”“美与健康生活博览”“家电·家品·博览”“香港国际美展展（特别展）”等实体展会，有助加快推动香港经济复苏。“未来贸发局将继续筹备更多精彩展览，尤其是在新常态下继续积极推动商贸发展。”周启良说。

香港特区政府也在积极协助企业拓展市场商机，并于近期启动了“会议展览业资助计划”“中小企业市场推广基金”等项目。任何参展商参与由香港贸发局举办的展会，均可获展位费50%补贴，最高不超过1万港元，每个展览项目可获10万港元。此外，符合标准的本地企业，还可申请“中小企业市场推广基金”等，最高资助额为申请企业就有关活动缴付的核准开支总费用的50%或10万港元。

## 消费市场重拾热闹

第二季度，香港与消费相关的经济活动进一步改善。特区政府统计处的数字显示，今年上半年香港零售业总销货价值临时估计同比上升8.4%。与此同时，8月1日起，香港特区政府向约550万名完成电子登记的市民发放首期面值2000港元的电子消费券，激发了港人的消费热情。连日来，各大商圈人头攒动，久违的消费热潮再现香港街市。

“首批消费券发放后，市面呈现久违了的热闹气氛。无论是在茶餐厅、酒楼、商场甚至逛街时，都感觉人流明显增加，餐厅订位也不容易。这次消费券计划也让电子支付获得了广泛扎根的土壤。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，消费券发放已初步达到让市民受惠、提振经济、支持就业、推动电子支付广泛应用的预期目标。

不过，特区政府官员和分析人士均认为，受全球新冠肺炎疫情疫情影响，香港旅游业仍然停顿，本地消费市场虽呈复苏态势，但仍明显低于疫情前的水平，香港经济实现完全复苏还需时日。特区政府仍需采取多项措施纾解民困、控制疫情，创造新的经济增长点。“香港未来必须全方位推动创新科技应用，在旅游业方面也应尽早部署，探索在疫情新常态下新的经营和发展模式，优先推动高增值旅游项目。”陈茂波在其网志中写道。

特区政府发言人也指出，更具传染性的变种新冠病毒在全球多地传播，继续为全球经济前景带来不确定性。因此，香港社会各界应齐心协力，维持疫情受控，市民还须更广泛地接种疫苗，为实现更全面的经济复苏创造条件。

## 外交部发言人就美国国会参议院通过涉台参与世界卫生组织议案答记者问

新华社北京8月12日电 外交部发言人华春莹12日就美国国会参议院通过涉台参与世界卫生组织议案答记者问。

有记者问：8月6日，美国国会参议院在只有少数议员在场情况下以“一致同意”方式审议通过了“要求美国国务院制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位”议案。该议案要求美国国务院就其调整改进方案以支持台获得世卫大会观察员地位作出说明。中方对此有何评论？

华春莹说，美国国会参议院审议通过有关议案完全是少数反华政客的政治操演。该议案严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政。中方对美国国会参议院的行径表示强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

她说，根据联合国大会和世界卫生大会相关决议，中国台湾地区参与世卫组织活动必须按照一个中国原则来处理。中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉，在符合一个中国原则前提下，已对台湾地区参与全球卫生事务作出妥善安排。

“我们敦促美国国会充分认清台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，遵守国际法和国际关系基本准则，不助台拓展所谓‘国际空间’，不要向‘台独’势力发出任何错误信号。”华春莹说。

## 第三批20万剂国药疫苗抵达澳门



8月12日，工作人员搬运第三批国药新冠灭活疫苗。  
新华社记者 张金加摄

新华社澳门8月12日电（记者刘刚、李寒芳）20万剂由中国医药集团北京生物制品研究所生产的新冠灭活疫苗12日上午顺利抵达澳门，预计当日即可分配到各个接种地点投入使用。

这批疫苗由澳门特区政府委托南光集团属下南光物流组织采购，并完成运输工作。特区政府卫生局局长罗奕龙、南光物流总经理张清和澳门中联办、中国国际医药卫生有限公司的代表等出席了当天的交接仪式。

罗奕龙表示，在澳门疫情防控的关键时期，第三批国药疫苗及时交付为澳门防疫工作送来了及时雨，为满足澳门民众接种疫苗需求提供了有力保障，感谢中央政府及国药集团对此次疫苗输澳给予的大力支持。特区政府将全力加速澳门疫苗接种进程，推动特区尽早建立免疫屏障，更好维护广大澳门市民健康。

张清表示，这批疫苗的采购运输得到了国务院港澳办、国务院国资委、澳门中联办、拱北海关以及国药集团等的全力支持，体现了中央政府对澳门的深切关怀和祖国人民对澳门同胞的深情厚谊。疫苗及时运抵，可以有效配合澳门特区的疫情防控措施，对巩固疫情防控成果，形成人群免疫屏障，加快恢复经济具有重大意义。

据统计，今年2月以来，南光物流受特区政府委托已为澳门组织采购、运输三批累计70万剂国药灭活疫苗。

截至11日，澳门累计已接种新冠疫苗剂数为540087剂，已接种人数共有297948人，其中仅接种第1剂有54007人，已接种第2剂有243941人，全民疫苗接种率为43.5%。

## 中国国民党主席选举启动 参选人谈两岸关系受关注

据新华社台北8月12日电（记者陈键兴、姜婷婷）中国国民党主席选举12日、13日办理参选人领表，卓伯源、江启臣、朱立伦、张亚中4人12日完成了这一程序。近日，多位参选人分别谈及两岸关系，受到关注。

前彰化县长卓伯源发表参选宣言，首先批评民进党一党独大，导致民主失衡、民众痛苦，国民党贵无旁贷，必须扮演强而有力、监督的在野党。

谈到两岸关系，卓伯源说，和平是重中之重，不能让两岸陷入战火之中，但这段时间国民党路线摇摆不定，让人看不到希望、党员看不到未来。他认为一定要深化“九二共识”，这是台海和平的康庄大道，是打破民进党“台独”神话的照妖镜，是带领台湾青年连结两岸、走向世界、创造人生高峰的必走之路。

前中国国民党主席朱立伦12日在苗栗县议会拜会国民党议员时也谈到两岸关系和“九二共识”。他表示，两岸关系论述一定要一贯、一致，不能变来变去，国民党党纲与党章的规定非常清楚。两岸一定要交流、一定要和平，他不但会重启交流平台，也希望两岸关系更稳定、安定、和平。

现任中国国民党主席江启臣11日主持国民党中常会，谈话聚焦两岸关系，其中提及让原汁原味、求同存异的“九二共识”继续成为台湾民众的主要选项，还提出发起“两岸和平发展委员会”的构想。

《旺报》近日就中国国民党主席选举刊发社评指出，国民党问题出在近年路线飘移不定，失去党魂支撑。过去20年间，连战为国民党提出基于“九二共识”的两岸和平蓝图，马英九执政8年得以实践和发展。对于这些宝贵资产，国民党需要提出一套基本路线、架构、论述的整合与提炼，才能真正体现出价值。据悉，国民党主席选举投票日订于9月25日。



新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥近日正在加紧施工，大桥预计10月份实现合龙。新建福厦铁路是我国首条设计时速350公里的跨海高铁，福州至厦门的铁路运行时间将由现在的2小时缩短至1小时，厦门、漳州、泉州闽南“金三角”将形成半小时交通圈，对于促进东南沿海城市群快速发展具有重要意义。

古建放摄  
(人民视觉)

## 台湾民生之困，能“券”解吗？

台湾疫情三级警戒持续两个多月，终于在7月底降至二级。如今走过台北街头，部分餐厅食肆已重新开放内用，但多数客人寥寥。显然，疫情压力稍减，但生活的负荷仍压得不少人喘不过气。

5月本土疫情暴发以来，台湾诸多行业由初夏直入“隆冬”，民众盼纾困如大旱之望云霓。近来，民进党当局拟发放“振兴五倍券”持续引发争议和反对声浪，各界直言此举难解百姓“近渴”且存在诸多问题，发放现金才能解燃眉之急。

据悉，台行政管理机构拟比照去年“振兴三倍券”模式，推出“五倍券”，纸质券和电子券并行，除原有200元（新台币，下同）、500元面额外，新增1000元面额，最快9月推出。简单说，民众需花1000元现金来换5000元“振兴券”。

对此，此间专家学者直指，去年“三倍券”效果不彰，本已怨声载道，况且今时不同往日，照搬只会让普通民众更寒心。近日，两家台湾媒体推出相关网络民调，希望发放现金的民众占比都超过82%，赞成“五

倍券”者占比分别为15.2%和14.8%。

记者观察，“五倍券”政策遭质疑，最直接的原因在于人们认为当局未体察广大台湾民众尤其基层百姓当前最迫切的需求，把“振兴”放在“纾困”之前，没有对症下药。

疫情冲击下，台湾失业率飙升，无薪假人数保持高位，不少人几个月没有收入，陷入“手停口停”的窘境，但仍要支付各种生活必要开销。虽然当局表示经济弱势的109万人领券可“免付1000元”，但舆论认为，现实下有更多人生活艰辛，一人一千，一家老小要好几千元，实在困难。连不少民进党的“自己人”也公开表示反对，认为“远水救不了近火”，徒增民众负担。

记者常去的早餐店员工黄先生说，现金能做的事，“振兴券”不一定能做。房租、水电费、小孩学费、健保费等，都需要现金。还有民众在网上评论：“执政者就不能苦民所苦吗？”“能不能不从人民口袋掏钱？”

面对“五倍券”引发争议，台行政管理机构负责人近日多次解释，一再讲到

“发现金会被存起来”，激起更大反弹。网友们说，“几千块存什么？连缴房租都不够！”“饭都没得吃了，还存？”媒体评论指出，该负责人这番话“听在快被现实压垮的民众耳里，实在很刺耳”，他“久居庙堂，吃米不知米价”，很难理解升斗小民的现金与当局高官的现金意义不一样。

还有民众反映，“振兴券”使用不设找零，对小摊商没有帮助，更多惠及大型商家。此外，舆论认为，纸质券有防伪标志，印刷成本昂贵，去年“三倍券”成本高达23亿元，今年面额、张数双双膨胀的“五倍券”又要浪费许多无谓的成本。

对于当局鼓吹去年“三倍券”“大为成功”，作为强推“五倍券”的理由，此间舆论更抽丝剥茧，剖析其中的“数据泡沫”。据了解，台经济主管部门根据去年176万领用电子券的民众，以人均消费5785元，推算台湾2332万人领用“三倍券”共创造1349亿元经济效益。媒体指出，以不到8%使用电子券民众的消费行为，放大推估其他2156万领用纸质券民众的消费金额，显然不客观准确，

有“凭空想象”之嫌。

相关分析还提出，上述“膨风”（闽南语，意为说大话）推算被台审计部门“打脸”。该部门在年度决算报告中直指“三倍券”效益评估欠缺严谨，且缺乏消费端调查资料；电子券领发不如预期，民众多领纸质券，导致印制、配送等成本大增；部分弱势民众未领取或未获补助。

关于当局为何要执意推出“五倍券”，此间众说纷纭。台湾媒体登了一幅漫画：一叠“五倍券”背后躲了三个人，头上分别写着“印刷”“广告”“绿友友”。台北市议员侯汉廷在社交媒体发文说，台行政管理机构负责人之所以悖离民意也要发券，是想借此造势，推高民调。他质疑，去年“三倍券”仅宣传就花费1.29亿元，今年又要加码，钱会流向何方？

台湾民生之困，能“券”解吗？台湾社会质疑、批判之声不绝于耳，但目前看来，当局已批了心。

（据新华社台北8月11日电 记者姜婷婷、陈键兴）